推进改革、维护稳定、护航发展·

政法机关回应百姓期盼更好维护公平正义

□新华社记者 冯家顺 罗沙

事关社会公平正义。

近年来,政法机关忠实履行维护国 家安全、社会安定、人民安宁的重要职 责,持续推进政法领域改革,切实维护人 民群众合法权益,不断提升百姓获得感、 幸福感、安全感。

以改革之势健全公正执法 司法体制机制

"您好,我过来换驾驶证,但身份证 忘带了。"

"没关系,这边刷脸就能办理。"

2024年12月初,在安徽省马鞍山市 政务服务中心二楼公安业务窗口,不到 20分钟,邰女士便办理完了所有业务。 "放在以前,一上午时间可能都被耽误 了。"她说。

百姓"身边小事",改革"心头大事"。 "高效办成一件事"公证事项范围扩 充至31类84项;超过90%的县市可以 办理小型汽车登记业务;赴港澳旅游"一 签多行""一周一行"陆续实施……一系 列公证、交管、出入境便民利企改革措 施,切实为群众办事"减负",让人民可知 可感。

公安交管改革持续推进,累计通过 线上视频快处1000多万起轻微交通事 故;"法信法律基座大模型"提高立案审 查和阅卷效率,为公众提供更为便捷、普 惠的法律咨询服务……一系列新技术应 用,让政法机关面貌一新,执法司法质效 得到明显提升。

项具体改革任务……

2024年12月,最高人民法院发布人源、政府监管到位、司法维护公正。 民法院"六五改革纲要",引发社会广泛

关注。 在进一步全面深化改革实践中,政 法机关肩负重要使命。

党的二十届三中全会《决定》对完善 中国特色社会主义法治体系作出明确部 署,对健全公正执法司法体制机制提出

司法责任制改革,是司法改革的"牛 年伊始,国办发布严格规范涉企行政检

善司法责任制,"让审理者裁判、由裁判 者负责"。

人民法院不断压实院庭长审判监督 职责,"法答网"上线以来累计提问74万 条、答疑67万条;最高人民检察院印发 条例明确,检察人员应当对其履行检察 职责的行为终身负责……改革环环相 扣,"努力让人民群众在每一个司法案件 中感受到公平正义"的脚步更加坚定。

司法部、最高检深化审查起诉阶段 刑事案件律师辩护全覆盖试点;人民法 院"交叉执行"改革更好打通公平正义 "最后一公里"……公正高效权威的中国 特色社会主义司法制度更加成熟完备, 维护社会公平正义的根基更加坚实。

以法治之力护航经济社会 高质量发展

"感谢检察机关为我们追回200多 万元的损失。'

2024年10月,面对上海市静安区人 民检察院的检察官,某企业负责人由衷 感慨。

在办理一起职务侵占案时,检察机 关协助这家企业挖出"蛀虫",并就企业 管理漏洞提出检察建议。

高质量发展是全面建设社会主义现 代化国家的首要任务,政法机关是服务 和保障经济社会发展的重要力量。

立足政法职能,在深化法治化营商 环境建设上下功夫。

近年来,政法机关努力服务构建高 9个方面45大项改革内容,200余 水平社会主义市场经济体制,推动经营 主体平等、市场竞争有序、市场配置资

> 明确对侵犯各种所有制经济产权和 合法利益的行为依法实行同责同罪同 罚;监督纠正违法"查扣冻"企业财产、 "小过重罚""同案不同罚"……政法机关 努力保障各种所有制经济公平参与市场 竞争、同等受到法律保护,让企业家安心

"五个严禁""八个不得"……2025

政法工作直接关系百姓切身利益, 鼻子"。政法机关近年来深入落实和完 查的意见引发热议。司法部数据显示, 预防黑恶势力滋生蔓延的长效机制 2024年上半年纠正违法和不当行政行 为2.4万件,有效规范了一批行政不作 为、程序违法、乱罚款问题。

> 保护科技创新、释放市场活力,政法 的强烈信号。 机关拿出实招硬招。

人民法院加强对关键核心技术、新 兴产业、高端装备等领域知识产权司法 保护,"新能源汽车底盘"技术秘密侵权 案判赔6.4亿余元创下新高。

检察机关积极开展"检察护企""检 护民生"等专项行动,常态化开展惩治知 识产权恶意诉讼专项监督。

公安机关纵深推进"昆仑2024""净 风"等专项行动,集中侦破一批利用"直 播带货""网购平台"等渠道制假售假犯

保障人与自然和谐共生,助力保护 好蓝天碧水净土。

过去一年,最高法发布保护农用地、 严惩环评造假、惩治滥伐林木典型案例; 公安机关侦办破坏环境资源保护犯罪案 件4.8万起;最高检和生态环境部联合发 文,规范生态环境损害赔偿与检察公益 诉讼衔接,织牢生态环境"保护网"。

司法部发布的环境损害司法鉴定白 皮书(2024年)显示,截至2024年6月, 全国经司法行政机关登记管理的环境损 害司法鉴定机构287家,年均办理鉴定 业务2.1万余件,为打击环境违法犯罪提 供有力证据支持。

以为民之心守护百姓生活 幸福安康

2024年12月,浙江温州检察机关对 缅北果敢明家犯罪集团成员及关联犯罪 集团成员39人依法提起公诉。

魔不胜道,邪不压正。明家犯罪集 团彻底覆灭,彰显政法机关彻底铲除电 诈"毒瘤"的坚定决心。

国泰民安,民之所盼。老百姓痛恨 厌恶什么,政法机关就全力打击铲除 什么。

攻克一批"骨头案""钉子案",查处 一批黑恶势力"保护伞",推动健全一批

……中央政法委持续深入推讲常态化 扫黑除恶斗争,持续深化源头治理,向 社会持续释放"扫黑除恶永远在路上"

公安部最新数据显示,2024年,全 国共侦办涉黑案件121起,恶势力犯罪 案件1883起;破获食品药品安全犯罪案 件1.7万余起;侦破毒品案件3.8万起,缴 获各类毒品24.4吨,坚定不移守护人民 幸福安宁。

2024年岁末,余华英拐卖儿童上诉 案二审维持死刑原判。宣判那一刻,余 华英把头缩进了肩膀。网民点赞"罪有 应得,拍手称快"。

司法执法有力度更有温度,守护百 姓安居乐业。

中央政法委以县级为重点全力推进 综治中心规范化建设,统筹司法功能,切

实把矛盾风险化解在基层、解决在萌芽。 向"天价彩礼"说"不"! 最高法施 行司法解释,统一裁判尺度,助力移风

保护江河湖海,着眼衣食住行…… 检察公益诉讼制度10年来范围不断拓 展,更好守护人民群众美好生活。

公安机关部署开展打击整治"黄牛" 倒票违法犯罪专项工作,积极回应人民 群众呼声关切。

子女无理阻碍老年人自主管理财产 怎么办? 机动车"炸街"等噪声污染难题 如何破解?"人药兽用"食品药品安全问 题如何整治? ……"两高"充分发挥典型 案例的示范引领作用,努力实现"审理一 案,治理一片"的良好社会效果。

国家安全部公布一批国家安全领域 典型案例,呼吁全社会提高国家安全意 识,共筑反间防谍钢铁长城。

筑法治之基,行法治之力,积法治

政法机关奋力推进新时代新征程 政法工作现代化,推动平安中国、法治 中国建设不断迈向更深层次、更高境 界,为中国式现代化提供更加坚强有力

迎春运

1月12日,工作人员在南 京南动车运用所检修车间检修 动车组列车。

春运临近,各地加强交通 运输设施设备检查维修,守护 春运安全。

□据新华社





"确保受灾群众温暖过冬"

·西藏定日6.8级地震抗震救灾工作见闻

□新华社记者 林建杨 周圆 李华

1月10日,古荣村党支部书记次仁 求。地震发生以来,各方用心用情保障 了更稳定的电力。 平措不用再钻进帐篷,数一数村民盖了 受灾群众基本生活,多措并举、全力以赴 多少层棉被了。

定日县古荣村,是西藏定日6.8级地 震受灾最严重的村庄之一。10日这天, 进相对温暖的住处。 全村20户107名受灾群众,抱起被褥、 床垫住进活动板房,成为此次地震中首 批入住板房的受灾群众。

当晚,活动板房里,亮起了灯光。次 动板房开工建设。 仁平措揪着的心,稍微放松了些,"每个 电,争取让村民们更有保障地度过这个 寒冷的冬天。"

稀薄、低温严寒,御寒保暖成为这次抗震 救灾工作的重中之重。

"确保受灾群众温暖过冬",是党中 央对西藏定日抗震救灾工作的明确要

确保群众温暖过冬。

10日,400套活动板房在拉孜县曲 下镇开建;11日,萨迦县麻布加乡首个活 动板房开建……连日来,震区不断有活

记者看到,这一批批折叠箱房为整 板房有18平方米,可以住四五个人,我 体结构设计,所有拼接处采用咬合式设 们配备了折叠床、桌子、炉子,也通上了 计,密封保温性能好,能实现一级防火、

震区位于珠穆朗玛峰脚下,海拔四 帐篷,每家有3个住处,基本实现了帐篷 全覆盖。孩子们围坐一起,纷纷要求 物资;相关地方商务主管部门调运电热 千多米。当前正值隆冬时节,这里空气 放物资、板房住人。我们还给村民更换 了体积更大、散热更好的炉子,配备了牛 粪、羊粪,温暖过冬基本没问题。"定结县

郭加乡党委副书记、乡长米玛次仁说。

乡塘仁村分散安置点的临时发动机被 市电。

"除接通受灾群众集中安置帐篷外, 我们陆续接通了不断新增的分散安置帐 篷、新建板房、各个救援单位的作业点、 就医点以及公共设施。"正在震中抢险的 国网西藏电力有限公司一线负责人说。

电来了,网也通了。截至11日晚, 定日县古荣村、定结县乃村等多个临 正在汇集:国家防灾减灾救灾委员会办 时安置点,村民们看上了网络电视。 "给每户分两套板房,再加上之前的 在古荣村的活动板房还实现了Wi-Fi 篷、棉衣被、折叠床等4.2万件中央救灾 播放电影。

多个受灾点看到,政府发放的物资早已 寒保暖物资、老人儿童用品等35万件救 从最初的方便面、面包等应急食品,变成 灾物资…… 从不通电到全覆盖,受灾群众用上 了米面油、牛羊肉和蔬菜等日常食物。

"随着安置工作的推进,受灾群众对 11日下午,随着震中定日县措果 生活的需求出现了新变化,考虑到当地 群众的饮食习惯,我们送去了盐巴、茶 从帐篷到板房,更多受灾群众正搬 卸下,至此,震中区域安置点全部接通 叶、酥油和牛羊肉,更好地保障受灾群众 的基本生活。"定结县委书记陶明君说。

> 定日县县域平均海拔4500米,让受 灾群众顿顿吃上热乎饭菜并不容易。在 定日县措果乡的安置帐篷里,记者看到, 村民们已经用上了新式的高原炊具,可 以克服气压低、水的沸点低等问题。

确保受灾群众温暖过冬,更多力量 公室、应急管理部迅速向灾区调拨棉帐 毯、取暖炉、棉被、棉衣、毛毯等物资7.3 住得温暖,也要吃得安心。记者在 万件;爱心企业、基金会等向灾区援助御

信心与希望,正在雪域高原汇聚。

全国生态质量监测网络初步建成

构建完善生态质量监测网络,生态环境 部正式印发《全国生态质量监测样地设 置方案》,在全国共布设16400个样地, 基本实现县级行政单元全覆盖,补齐地 面生态质量监测短板。结合已布设的 171个生态质量综合监测站,全国生态 质量监测网络初步建成。

这是记者10日从生态环境部获悉 的。据介绍,样地作为生态质量监测网 络的重要组成部分,重点监测生态系统 态保护监管。

新华社北京1月10日电 为加快 植物群落物种组成、结构和功能,兼顾鸟 类等其他生物类群的物种多样性,为遥 感监测结果提供地面验证和精度评估。

> 全国样地布设涵盖八大生态系统 类型,其中森林样地数量为5551个、草 地2263个、湿地543个、荒漠395个、城 乡2570个、农田2069个、水体2468个、 海洋541个,在自然保护地、生态保护红 线、重点生态功能区等重要生态空间加 密布设,实现高水平监测支撑高效能生

铁路 12306:

已累计发售春运期间车票7574万张

铁路12306科创中心获悉,自2024年 12月31日开始发售春运车票以来,至海、深圳至武汉、广州至重庆、上海至北 2025年1月12日16时,已累计发售春 运期间车票7574万张。

1月11日,12306系统再次经受售 票高峰期考验,拒绝经识别认定的异常 登录访问请求3982万次,同时,将经识 别认定的407万次异常提交订单请求 列入慢速队列、295万单异常候补购票 请求延迟处理,系统运行安全平稳。

铁路12306科创中心负责人介绍, 从目前车票预售情况看,热门出发城市 主要有上海、广州、北京、深圳、杭州、成 上海,南宁、武汉、重庆至广州,南昌至 都、武汉、重庆、南京、西安;热门到达城 深圳,武汉至上海、广州、深圳等区间 市主要有北京、广州、武汉、成都、重庆、尚有余票。

新华社北京1月12日电 记者从 上海、郑州、长沙、西安、杭州:广州至南 宁、广州至武汉、深圳至长沙、苏州至上 京、上海至武汉、北京至哈尔滨、广州至 长沙等热门区间客流相对集中。

从余票情况看,1月14日至21日, 北京往返呼和浩特、沈阳、太原,上海 往返南京、温州、合肥,武汉至上海、广 州,长沙、南宁至广州,南昌至上海,郑 州至北京等区间尚有余票。1月22日 至25日,北京往返上海,上海往返南 京,西安往返成都,郑州、太原、呼和浩 特、哈尔滨至北京,郑州、南昌、合肥至

持续低温 黄河壶口瀑布出现"流凌叉桥"奇特景观

受持续低温天气影响,黄河中游晋陕峡 谷流凌密度持续增大,位于山西吉县和 陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布段形 成约10公里长的"流凌叉桥"奇特景观, 冰桥连接黄河两岸, 蔚为壮观, 吸引不 少游客前来观赏。

观。黄河流经晋陕峡谷到达山西吉县 境内,水面由三四百米宽骤然收缩为50 多米,跌入落差30多米深的石槽中,形 若巨壶注水,故名壶口瀑布。

据当地水文部门介绍,目前黄河 吉县段流凌密度约为75%,流凌流经 壶口瀑布后,在附近"十里龙槽"不断 堆积抬升,形成流凌封河景观。由于 当地的摄影师吕桂明说。

新华社太原1月12日电 连日来, 黄河壶口段最低气温持续保持在零下 10 摄氏度以下,使得封河长度不断增 加,长度约10公里,但暂时不影响正

站在壶口瀑布岸边,只见往日奔腾 咆哮的壶口瀑布落差逐渐变小,只有不 到10米,大量堆积的流凌横跨黄河两 壶口瀑布是黄河流域的一大奇 岸,宛若一条白色苍龙蜿蜒盘旋在晋陕 峡谷之间。

"过去我们东岸的老百姓会从冰桥 上走到黄河对岸的陕西去置办年货,现 在黄河上有了好几座大桥,考虑安全因 素,'流凌叉桥'已失去'桥'的功能,但 作为壶口瀑布冬日的一道独特景观,每 年吸引不少游客前来参观。"来自吉县

江苏完成超万个村庄规划编制

江苏省自然资源厅、江苏省农业农村 类编制村庄规划,不搞"一刀切"、简单 厅获悉,江苏村庄规划编制工作已全 部完成。截至目前,全省已高质量完 取巡回指导、提级审查等举措,着力提 成 1.1 万个有规划发展村庄的行政村 升规划编制水平,为今后的有序建设打 村庄规划编制,其余村庄依据"通则 式"规定进行管理,注重因地制宜、分 类推进,避免村庄规划内容"大而全"

"一刀切"。 管理"为目标,以宜居宜业和美乡村为

新华社南京1月12日电 记者从 发展实际,充分尊重农民意愿,分层分 化。同时,创新规划编制方式方法,采 下良好基础。

江苏省自然资源厅国土空间规划 局局长花盛表示,目前,江苏全省已基 本实现村域"一本规划、一张蓝图",初 记者了解到,近年来,江苏深入学 步做到"把每一寸土地都规划得清清楚 习运用"千万工程"经验,提升乡村地区 楚",乡村合理发展用地需求已实现"应 规划管理水平,以"高水平编制、全覆盖 保尽保"。"我们还初步建立了村庄规划 弹性管控、动态优化、体检评估等长效 重点,分层分类加快村庄规划编制工 管理机制,帮助基层把美好规划蓝图加 作。在编制过程中,江苏紧密围绕乡村 快转化为现实图景。"

遗失声明

●遗失贵州瑞琪梵立商贸有限公司公章,声明 作废。

拍租公告

受委托,我公司对"旧州镇文星村复垦农用地"进行公开拍租,公告如下: 1、标的信息:坐落:旧州镇文星村,用途:一般耕地种植,面积:357亩;

- 2、起租价:840元/年/亩;租赁期限:5年;
- 3、报名保证金:15万元;
- 4、拍租时间:2025年1月24日上午10:30时; 5、拍租地点:清水湾商务中心10楼会议室;
- 6、报名时间:公告之日至2025年1月23日下午4:00时止。

详情资料备索! 报名联系电话:18690780995

贵州安顺大正拍卖有限公司 2025年1月13日